

美國總統特朗普自重返白宮以來推出多項爭議政策，教育領域成為重災區，引發外界強烈抗議。當地時間3月13日，逾百名示威者進入位於曼哈頓第五大道的特朗普大廈，在大堂內靜坐抗議，並要求釋放一名因為參與校園反戰示威被捕的哥倫比亞大學學生。紐約警方隨後進入特朗普大廈並逮捕98人。



▲紐約警方13日拘捕闖入特朗普大廈的示威者。美聯社



▲示威者在特朗普大廈大堂內靜坐抗議。美聯社

特朗普爭議政策不斷 校園淪重災區 逾百示威者闖特朗普大廈 紐約警察捕98人

特朗普頻頻出手 「整頓」教育領域

取消DEI政策：

● 特朗普對「多元化、公平與包容」(DEI)政策長期不滿，教育領域是被「整頓」的重點領域。特朗普政府在2月中發布備忘錄，要求美國中小學與大學在14天內終止所有與DEI相關的計劃，否則將面臨聯邦資金被撤回的風險。包括賓夕法尼亞大學、北卡羅來納大學在內的眾多高校，目前已刪除和暫停DEI課程。

校園內禁止反猶：

● 3月7日，特朗普宣布取消對哥倫比亞大學的4億美元聯邦撥款和合同，理由是該校未能保護猶太學生。3月14日，特朗普政府提出，如果哥大要重獲撥款，必須進行廣泛改革，包括禁止戴口罩和改革本科招生等。美國教育部民權辦公室已對60所高校展開了反猶太主義指控的調查，其中包括幾所常春藤名校。

大幅削減科研經費：

● 馬斯克領銜的「政府效率部」(DOGE)大幅削減聯邦預算，美國國家衛生研究院(NIH)等機構的科研經費成為「瘦身」的重災區，影響眾多高校的醫學研究撥款。另外，受美國國際開發總署(USAID)被DOGE凍結資金和大幅裁員影響，從該機構獲得8億美元撥款的約翰霍普金斯大學被迫裁員2000多人。

教育部徹底關門：

● 特朗普計劃讓美國教育部徹底關門，將教育的決策權歸還至州和地方政府。教育部已在3月11日啟動大裁員，50%的人被解僱，涉及逾1300人。

大公報整理

【大公報訊】當地時間13日中午，位於紐約市曼哈頓第五大道的特朗普大廈出現示威抗議活動，逾百人佔領特朗普大廈的大堂，抗議哥倫比亞大學學生馬哈茂德·哈利勒因參與反戰示威而被當局逮捕。

自稱是反猶太復國主義的猶太人團體「猶太和平之聲」的約150名示威者，進入特朗普大廈後脫去外衣，露出寫有「停止武裝以色列」和「勿以我們之名」等字樣的T恤衫，高呼「釋放馬哈茂德·哈利勒」，並高舉寫有「猶太人支持巴勒斯坦人獲得自由」等橫幅。美國女演員黛布拉·溫格也參加抗議活動，並被當局逮捕。她指責特朗普政府非法綁架哈利勒，稱「你覺得這聽起來像美國嗎？」

抗議活動約一小時後，紐約市警方進入大廈逮捕了98人，其中50人被押上警車。警方稱，沒有人員傷亡或財產損失。

特朗普大廈是特朗普集團的紐約地標，特朗普夫婦在這裏有一套頂層公寓。特朗普幼子巴倫就讀紐約大學後，在大廈內居住。

哥大巴裔學生或被驅逐出境

自從2023年10月新一輪巴以衝突發生以來，美國校園出現反戰示威潮，哥倫比亞大學成為焦點。特朗普上台之後打擊所謂校園反猶太主義，哥倫比亞大學屢屢成為目標。3月4日，特朗普宣布，美國大學若再有「非法」示威抗議，他就切斷該校的聯邦經費，示威者將會坐牢，外國學生則遣返回國。根據特朗普在今年1月簽署的一項行政命令，聯邦政府將吊銷參與示威的外國學生簽證，並將其遞解出境。

3月8日，美國移民與海關執法局(ICE)特工首次對參與示威的學生採取拘捕行動，哥倫比亞大學巴勒斯坦裔研究生哈利勒因此被捕。哈利勒是去年4月哥大校園反戰示威的主要組織者之一。哈利勒目前尚未受到任何刑事指控，逮捕的法律依據未明。據悉，ICE特工一開始稱要撤銷哈利勒的學生簽證，在被告知哈利勒的妻子是美國公民、他本人持有美國綠卡後，又改口說將吊銷他的綠卡。

美國國務卿魯比奧表示，美國將吊銷哈馬斯支持者在美國的簽證和綠卡，將他們驅逐出境。美國副總統萬斯則稱，美國公民和綠卡持有者以及持有學生簽證的人享有不同的權利，綠卡持有者沒有無

限期留在美國的權利。

此外，特朗普7日以保護猶太學生不力為由，削減哥倫比亞大學逾4億美元的聯邦撥款。3月14日，特朗普政府提出，如果哥大要重獲撥款，必須進行廣泛改革，包括禁止戴口罩和改革本科招生等。哥大早前宣布，該校已開除或停學了多名於去年春季反戰示威期間佔領校園大樓的學生，並暫時吊銷部分已畢業學生的畢業證書。

約翰霍普金斯大學裁員2000人

特朗普對校園內實行「多元化、公平與包容」(DEI)政策長期不滿，近期頻頻出手「整頓」教育領域，包括削減大規模聯邦撥款，更準備讓美國教育部徹底關門。而馬斯克所領導的政府效率部(DOGE)已凍結了衛生部下屬的美國國家衛生研究院(NIH)470億美元預算中的八成，這對於美國高校科研構成重大打擊。

美國名校約翰霍普金斯大學13日表示，由於特朗普政府大幅削減聯邦科研經費和對外援助撥款，校方被迫裁員2000多人。這是該校歷史上最大一次裁員，涉及該學術機構的247名美國國內工人以及美國境外44個國家的另外1975個職位。據報道，約翰霍普金斯大學每年從NIH獲得約10億美元聯邦資金，目前正在進行600項臨床試驗。將削減影響該大學包括醫學院和公共衛生學院在內的幾個重要專業。此外，包括哈佛大學、麻省理工學院、布朗大學和賓夕法尼亞大學在內的十幾所高校已經凍結了招聘。

(綜合報道)



▲示威者13日在華盛頓特區教育部門口抗議。法新社



▲美國總統特朗普要求廢除「出生公民權」的行政令遭阻。法新社

特朗普入稟最高法院 促限出生公民權

【大公報訊】綜合路透社、CNN報道：美國總統特朗普限制出生公民權的行政令屢遭聯邦法院阻撓，美國司法部於13日向最高法院提出上訴，要求最高法院推翻下級法院的判決，並限制美國憲法修正案中「出生公民權」的法律適用範圍。

特朗普上任首日簽署行政令，廢除「出生公民權」，翌日便被美國22個州的檢察長與民間人權團體起訴，被指控違反美國憲法。該行政令原定於2月19日開始實施，被馬里蘭州、馬薩諸塞州和華盛頓州的聯邦地區法院攔下，要求全美範圍內暫停執行該行政令。美國司法部向最高法院提出緊急申請，要求最高法院推翻下級法院的判決適用範圍，縮減為上述3個州。據美國憲法第14修正案第一款規定，在美出生及歸化者皆為美國及居住州的公民，保證在美出生的所有人都享有公民身份，無論其父母身份如何。特朗普政府認為，「出生公民權」不適用於非法入境的移民，也不適用於合法但臨時居留的移民。

分析指出，特朗普政府此舉不直接涉及行政令是否合憲，而是認為下級法院的判決範圍太廣，地方法官的判決不能影響聯邦層面的行政令執行，要求最高法院限制判決適用範圍，只限於提起訴訟的州。目前不清楚最高法院是否會同意接手案件，但即使拒絕，目前多起在上訴法院進行中的出生公民權官司，最終也有可能訴至最高法院。

憂關稅戰拖累 特斯拉致函美貿易代表叫苦

【大公報訊】綜合路透社、《金融時報》報道：美國總統特朗普揮動關稅大棒，對全球開打貿易戰，就連其親密盟友、億萬富翁馬斯克也被波及。馬斯克旗下電動車公司特斯拉(Tesla)於3月11日致函美國貿易代表格利爾，強調貿易戰可能令特斯拉成為他國反制措施的針對目標，亦會提高在美生產汽車的成本。

信中提到，特斯拉表示「支持」公平貿易，但若他國針對美國採取反制措施，針對美國電動車等商品實施懲罰性關稅，美國出口商會承受不成比例的影響。此信未署名，但用了特斯拉公司信箋，據稱是由特斯拉副法律顧問埃卡布發出。

據稱，特朗普正考慮自4月初起，對所有進口汽車及其零件徵收高額關稅。信中對此警告稱，即便積極推動改革全球供應鏈，「某些零件仍然很難甚至不可能在美國境內採購。」信中還寫明，希望美政府避免推高鋁和鈷等金屬的進口成本，這些金屬在汽車製造中不可或缺，但在美國本地儲量並不豐富。

美媒評論指出，特斯拉發出的這封信函表

明，特朗普的關稅戰「不分敵友」，就連馬斯克也難逃在影響。此外，馬斯克帶領的政府效率部(DOGE)大規模裁減聯邦僱員的行為，也引發美國多地「抵制特斯拉」抗議活動，進而影響到特斯拉的銷量和品牌形象。特斯拉股價自今年年初至今已下跌約40%。

馬斯克對美國聯邦政府裁員行動再遭挫折，美國馬里蘭州與加州聯邦法院13日下令要求特朗普政府重新僱用2月被解僱的數千名僱員。特朗普政府表示，將向上級法院提起上訴。



▲示威者13日在密歇根州的一家特斯拉經銷店外參加反對馬斯克的示威。法新社

美航空客機引擎起火 乘客急撤12傷

【大公報訊】綜合CNN、CBS報道：當地時間13日，美國航空公司一架波音737-800客機在科羅拉多州丹佛國際機場起火，迫使乘客通過機翼和緊急滑梯撤離，所有乘客均被疏散。丹佛消防部門向CNN透露，有12名乘客因輕傷被送往醫院。

據丹佛國際機場聲明，該客機原定從科羅拉多斯普林斯飛往得克薩斯州達拉斯沃思堡國際機場，機上載有172名乘客和6名機組人員。在飛行途中，機組人員報告飛機的引擎發生振動，隨後於當地時間3月13日下午5時15分左右改道飛往丹佛國際機場，並安全降落。不過，飛機着陸後滑行道到登機口時，引擎起火，迫使機上乘客使用滑梯撤離。美國聯邦航空管理局將會對事故進行調查。

據現場照片，飛機周圍濃煙密布，機體受損，部分乘客一度站在飛機機翼上等待逃生。美國航空公司表示，已派遣替換飛機和機組人員幫助乘客繼續行程。乘客加布里埃爾描述稱，飛機降落後

聞到燒塑料味，隨後聽到乘客尖叫「飛機着火了」。她的母親英格麗德表示，事件「太不真實」，並慶幸火災發生在地面而非空中。

今年以來，美國航空事故頻發，1月末接連3架飛機失事，其中華盛頓里根國家機場兩架飛機相撞損失最為慘重，兩機上共有67人，無人生還。



▲美國航空客機着火後，乘客一度站在飛機機翼上等待逃生。法新社